军工T型台

前段时间,法国海军行动部队在土伦海岸举行 火力演习。演习中,法国海军采用"装甲战车+登陆 艇"的方式,由装甲侦察车充当两栖登陆艇的火力 武器,多次命中"低慢小"无人机

值得关注的是,法国海军参演的两栖登陆艇采 用升降式甲板、双体高速舰型设计,登陆接驳时甲 板下降,便于物资流转,航行时甲板上升,两侧艇体 露出,最大航行速度32节。此外,该登陆艇的甲板 为全通式构型,便于根据不同任务,加装不同功能

近年来,各国对登陆艇的重视程度不断上升。 尤其是随着两栖攻击舰和新型船坞登陆舰等装备 平台的列装,作为输送部队登陆岸滩的重要装备, 登陆艇迎来了发展新机遇。英、美、俄等国纷纷研 制新型登陆艇,并使用了全新材料和先进的智能化

那么,研制新型登陆艇需要攻克哪些技术难 题?未来发展趋势如何?本文为您解读。

# 登陆艇演变迎来新趋势

■齐呈荣 曹 源 王文辉



#### 适应作战样式演变, 登陆艇化身岸舰连接器

在两栖登陆作战中,登陆艇是一种

达达尼尔海峡,位于小亚细亚半岛 与巴尔干半岛之间,是黑海沿岸国家出 海的唯一通道。一战期间,这里爆发了 一场著名的加里波利战役。以英、法为 主体的协约国部队企图快速抢占滩头, 由于专用登陆艇还未诞生,士兵们在登 陆舰抛锚后,只能依靠简易的驳船向岸 滩发起进攻。在猛烈的岸防炮火下,协 约国部队伤亡惨重。

随着战争进入白热化,英国很快 意识到登陆艇的重要性,紧急改装了 一批吃水较浅、装有登陆桥和铁甲的 机动驳船。尽管该机动驳船没有改变 此役战败的结局,但担负由舰到岸运 输任务的登陆艇开始引起各国军队的

随后,英国率先对机动驳船进行 改装,通过拓宽船体、加装盖板,强化 跑赢这场"生死角逐",登陆艇的动力 登陆艇浅水区域作战能力,研制出 X-Lighter 登陆艇。随后,美国借鉴 X-Lighter 登陆艇的设计理念,引入舰 艉大开口设计和铰链舱盖,进一步提 升登陆艇防护能力和运载效率,并将 其圆顶盖板涂满黑色涂料,取名"甲壳 虫"登陆艇。

不过,"甲壳虫"登陆艇在使用过程 中暴露出恶劣海况适应性差、发动机占 用空间过大、舱盖积水等问题。二战期 间,随着太平洋战争打响,"甲壳虫"登 陆艇在登陆作战中频频失事,艇体改造 迫在眉睫。

美国希金斯造船厂的一名船舶设计 师将双方向舵与半隐藏动力螺旋桨装入 登陆艇,研制出LCVP登陆艇。该登陆 艇采用多重水下动力与精密操纵系统, 航行稳定性明显提升。此外,他还将人 员登陆艇和车辆登陆艇的功能进行整 合,采用扁平船体设计,使LCVP登陆艇 具备多波次高效登陆作战能力。正是凭 借这些优点,LCVP登陆艇在诺曼底登 陆战役中突破数道防线,将成千上万名 士兵送上海滩。

二战结束后,战胜国并未被胜利冲 昏头脑,登陆作战的巨大伤亡时刻警醒 着世人——排水型登陆艇并不适用于 大部分海滩,登陆士兵仍会在泛水航渡 和抢滩登陆过程中伤亡。如何更好地

完成岸舰连接、减少人员伤亡,成为当 时世界各国海军关注的话题

1959年,欧洲某海域,英国人科克雷 尔驾驶自研的气垫船,仅用2个多小时 就成功横渡英吉利海峡。与同时代的登 陆艇相比,气垫船具有速度更快、载重更 大、适用登陆环境更广泛等方面优势。

科研人员迅速捕捉到气垫船的登 陆潜力。自20世纪60年代以来,英国 研制出BH-7型气垫登陆艇,苏联"金 刚石"中央设计局研制出天鹅级气垫登 陆艇,美国特克斯特伦船舶系统分公司 也推出LCAC气垫登陆艇,引领登陆艇 进入"气垫时代"。

#### 追求极致速度,研制 难度成倍增加

在两栖登陆作战中,时间就是生 命。在此期间,每分钟甚至每秒钟都会 有大量人员牺牲。

在直面岸防火力的登陆战场,海 上航行时间越短,生存率越高。为了 系统经过多轮升级,从活塞式发动机 到燃气轮机,再到气垫登陆艇的涡轮 发动机,目前登陆艇的最高航速超过 50节。海湾战争期间,美军通过气垫 登陆艇在24小时内完成了将7000多 名陆战队员和2400吨作战物资运送上 岸的任务。

"天下武功,唯快不破。"气垫登陆 艇凭借速度优势,逐渐成为现代登陆作 战的必选装备。不过,气垫登陆艇的研 制难度不容小觑,当前仅英国、俄罗斯、 美国等少数国家可以独立研发气垫登 陆艇。那么,研制气垫登陆艇要攻克哪 些技术难题呢?

一是结构设计。气垫登陆艇主要 结构包括船体、气垫系统和推进系 统。其中,气垫系统是气垫登陆艇的 核心组件,也是研制难点。为此,科 研人员根据任务需要,研制出"全垫 式"与"侧壁式"两种气垫登陆艇。全 垫式气垫登陆艇船体四周环绕软性 "气裙",在航行过程中船底完全离开 支撑面,具有独特的两栖性能。侧壁 式气垫登陆艇两侧装有直接插入水中 的刚性侧壁,只在船艏和船艉使用柔 性"裙体",虽然两栖能力较差,但拥 有较好的操纵性和航行稳定性。 LCAC 气垫登陆艇采用全垫式设计, 瑞典斯米格级气垫登陆艇则是侧壁式

二是材料选择。作为两栖装备,气 垫登陆艇需要在各种复杂环境中使用, 具备良好的耐磨性,能够在水面、沼泽 等区域自由穿梭;艇体表面使用大量合 金材料,减缓海洋环境对船体腐蚀,延

三是动力系统。众所周知,在两 栖登陆作战中,进攻方要快速开辟登 陆场,这对气垫登陆艇的动力系统要 求很高。科研人员为气垫登陆艇配置 了功率大、重量轻、可靠性高的发动机 作为动力源,并加装了动力分配与控 制系统,确保气垫登陆艇航行稳定高 效。以满载排水量高达555吨的"欧 洲野牛"级气垫登陆舰为例:搭载了5 具高温燃气涡轮发动机,通过动力分 术发展,无人装备已成为登陆作战的 配与控制系统,将其中3具用于推进 船身前进并控制方向,其余2具则提 供托举船体所需动力,登陆艇最大航 速达60节。

四是运载能力。气垫登陆艇主要 担负两栖登陆作战中运输人员和武器 装备的任务,运载能力是其重要性能指 标。近年来,科研人员通过优化结构设 计、升级动力系统等方式,提升气垫登 陆艇运载能力。美海军新一代气垫登 陆艇SSC"岸舰连接器"在尺寸与上一 代LCAC气垫登陆艇相当的情况下,通 过加装新型计算机控制装置、升级发动 机,使其运载能力得到明显提升。

#### "舰艇合体"互补增 效,提升登陆作战能力

现代战争,随着"垂直登陆""超视 距登陆""均衡装载"等两栖登陆作战概 念诞生,登陆舰与登陆艇凭借各自优势 实现了力量互补与增效,在协同登陆作 战中发挥着"1+1>2"的作用。通过大 型登陆舰运输,登陆艇可以在敌岸滩防 御兵力视距和海岸雷达探测范围之外 的海域,发挥自身速度优势快速登陆, 实现登陆作战的快速性和隐蔽性。

前不久,美国海军开始为大型登陆 舰装配新一代气垫登陆艇 SSC"岸舰连 接器",俄罗斯也推出"摩尔多维亚"号 气垫登陆艇的升级计划,以期同大型登 陆舰配合登陆。种种迹象表明,大型登

陆舰同气垫登陆艇"合体",已成为登陆 装备的发展新趋势

随着现代岸防武器和探测装备的 迭代升级,仅依靠高速航行的登陆艇实 施登陆作战,已近乎不可能。为此,科 研人员开始探索登陆艇研发新路径,以 期在与岸防武器的较量中取得优势。

采用隐身设计。在"发现即摧毁" 的现代登陆作战中,各国科研人员着 力将登陆艇打造成低可探测性目标。 芬兰海事技术公司设计建造的登陆快 艇,采用隐身材料和红外隐身设计等 方式,降低被对方雷达及磁性水雷武 器探测到的概率。瑞典斯米格级气垫 登陆艇则采用喷水推进器、降低舰桥 位置、伸缩天线等创新设计,具备部分 隐身功能。

搭配无人系统。随着人工智能技 "新搭档"。美国海军研发出一款具备 自动驾驶功能的气垫登陆艇,并为其装 配了武装机器人。在两栖登陆后,武装 机器人可以自动行驶上岸,向敌纵深地 带进攻。在登陆艇无人化研究领域,世 界各国试图抢占先机。仅去年,意大利 自研的 SAND 无人水面艇在拉斯佩齐 亚的一次展会上亮相,俄罗斯金吉谢普 机械制造厂也宣布成功研制了一套无 人艇载具。

强化信息共享。信息共享是登陆 艇发展的重要方向,关乎登陆部队能 否实时接收和传递战场信息。"欧洲野 牛"级气垫登陆舰搭载了多个不同用 途的雷达和导航辅助系统,信息传递 更为高效,驾驶舰艇、使用武器等操作 的精准度大幅提升。美国新一代气垫 登陆艇 SSC"岸舰连接器"通过加装新 型指挥系统、玻璃化信息座舱和类似 战斗机的电传控制系统,使其能够在 复杂海况下及时接收各类信息并进行 快速响应,保证了登陆艇的航行稳定 性和作战灵活性。

此外,登陆艇的多功能化趋势将显 著提升其综合作战能力。除了传统的 兵力投送和火力支援任务外,通过灵活 加装各种功能模块,登陆艇还能够执行 侦察、反潜、布雷等多种作战任务。有 专家预测,未来两栖登陆作战将朝着多 功能化、无人化、智能化等方向演变,通 过适应多种复杂环境,持续提升作战效 能和生存能力,在未来两栖登陆作战中 继续扮演制胜"尖刀"的角色。

上图:"欧洲野牛"级气垫登陆舰。

### 匠心慧眼

社会经济领域有一种现象叫"交易 效用偏见",指的是在交易过程中,受到 无关实际效用因素的影响,过多考虑商 品参考价格与实际价格的差额所带来 的满足感。这种偏见存在,使正常人经 常做出一些缺乏理性的购买决策。

比如,商场降价销售小号、中号 大号棉被,原价分别为200元、250元 和300元,现在全部降价为150元,价 算,但买完后发现被子大使用不便

在国际军贸市场上,也有不少类似 受"交易效用偏见"思维干扰的案例 比如在武器装备采购领域,部分采购商 期望货比三家、择优而从,但从实际情 况看,货比三家先比的是价格高低,对 性能效用的关注往往退居其次。历史 经验告诉我们,采购武器装备,必须明 确自己到底需要什么,实际效用能否满 足作战需求,性价比是否很高,而不是 看哪种产品价格最便宜。不要因为图 便宜买了自己不太需要的东西,也不要 因为比较昂贵而不买自己真正需要的

最近看到一段历史,颇能说明一些 问题。二战初期,英国商船在地中海因 遭敌机袭击而损失惨重,为此英军决定 采取保护措施。然而,他们就是否在商 船上加装高炮产生争执。如果单从高 炮所击落的敌机数量看,效果是不理想 击落敌机数量较少,但敌机将因此不敢 轻易靠近商船。事实也证明,安装高炮 后,商船的毁伤率由25%下降至10%。 这一事例告诉我们,凡事都应从辩证观 点来考量,投入经费既要看数目的"多" 与"少",更要看能否实现既定利益、达 成后期目标。

一位资深投资专家说:"将工作生 限经费用到刀刃上、花出效益来。

有 限 经 费 花 效 益 来

把

活非必需品开销坚决控制在10%以下, 增加了扔东西的烦恼。"对军队而言,更 应保持对"交易效用偏见"的警惕。国 防经费怎么花、花多少,都要科学论证、 精打细算,要着眼于实际效益、长远发 展。对一些备战急需、打仗急用的项 些边购置边落后、融不进体系作战的项 目,要果断放弃,既保证少花钱、多办 事,也要做到花好钱、办好事,确保把有

## APQP:为飞机研发规划蓝图

■肖 凡 姜子晗



### 军工科普

飞机研发是一项复杂的系统工 程。一款新型飞机从立项到量产,至少 需要30个职能部门合作,经过上百个 流程,这就需要对研发过程进行提前统 一规划。航空设计师将这项工作称为 "产品质量先期策划",简称APQP。

APQP是基于20世纪50年代美国 汽车工业中的质量策划原理而诞生的, 它通过监控产品的关键特性,管理优化 产品设计和制造过程,确保按时完成客 户需要的高质量产品。

2014年,国际航空航天质量组织 结合航空产品成本高、周期长、监管严 等特点,编制出适合航空制造领域的 APQP国际标准。随后,APQP被空客、 罗罗等企业引入飞机研发,并具体分为 5个阶段实施。

一是立项阶段。APQP会为整个 设计团队确定目标,例如飞机要达到的 运载能力、航程、燃油效率等。为了防 止各部门盲目提升单项性能,专家组必 须按照APQP要求将"一碗水端平",综 合考量飞机各项指标,确保飞机设计的

可行性。 二是设计阶段。在飞机总体布局 和各子系统的设计过程中,APQP会帮 助设计师把关,直到确认工程图纸、技 术规范和材料清单等均达到上一阶段 要求,并符合安全标准,保证每个子系 统能够造得出、用得好。

三是试生产阶段。APQP会在模 拟生产过程中,不断调整零部件的制造 工艺、装配顺序和工艺参数,合理安排 电气、液压、燃油等各系统装配顺序,保 证生产线畅通无阻。

四是量产阶段。飞机样机制造出 来后,APQP将筹划样机试飞,充分暴 露飞机问题并不断优化改进,直至最终

定型量产。 五是反馈阶段。飞机批量生产后, APQP还会继续发挥"余热",监控关键 工序、零部件质量波动等情况,收集用 户意见,持续改进机型和生产过程,确 保后续出厂飞机质量过关。

近年来,APQP的应用使飞机设 计周期平均缩短了20%至30%,飞机 一次交付合格率提高了15%至20%, 成本降低约10%至15%。可以说, APQP以出色的风险预防能力、安全 保障能力和成本控制能力成为飞机 研发的重要工具,在航空工业领域应 用前景广阔。相信随着更多数字化、 智能化技术引入,APQP将更加智能 高效,为飞机质量监管工作提供有力

下图:7月17日,国产AG600飞机 在陕西蒲城县进行试飞。7月23日, AG600 获签首个型号检查核准书 (TIA),标志着AG600飞机正式进入中 国民航局审定试飞阶段,为后续AG600 完成适航取证奠定了坚实基础。

新华社发

